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El 
or KIADÓ-HIVATAL: 

Középutcza, STEIN J. könyvkereskedése. 

Etőfizetési felhívás 

16865-dik évi folyamára. 

E lap megnagyobbitott alakban diszes 
kiállitással fog uj év elején kezdve meg- 
jelenni, előfizetési ára az eddigi marad- 
ván, u. m. 

Egészévre . . 12 forint. 
Félévre.... 6 
Evnegyedre... 9,, 

Az előfizetési pénz kiadó Stein János 
középutczai könyvkereskedésébe küldendő, 
hol a megrendelt példány pontos megkül- 
déséről intézkedve van. 
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Sylvester estvéjén. 
(S.) Ismét egy évvel öregebb az idő, gaz- 

dagabb a történelem. 
Ez sem volt derültebb a többinél; életünk 

szekere csak ugy görnyedez az aránytalan 

rakomány alatt, mint a lefolyt évtizedben. 
Sok szél és fagy, kevés napfény jellem- 

zik napjainkat, s borongó láthatárunkon Iris 

üditő szivárványa helyett folyvást barna fel- 

legek csoportosulnak. 
lÉllményeink, miket a hazai koz- és magaán- 

élet, söt még a társadalmi és családi viszo- 

nyok évkönyvébe is be kelle jegyeznünk, nem 

tartoznak azok közé, melyekre örömmel te- 

kinthetne vissza a hazafi és politikus. 
Veszteségeinket csak az egykedvüség nem 

nevezné sulyosaknak; emlékeinkben csak az 
elfásult érzéketlenség nem találná fel az üröm 

epesztő keserüségét. 
Pedig mi számosak és sokfélék azok ! 

Tán soha, rendes körülmények közt leg- 
alább egy évben sem szakadt le ily sok nagy 

tehetség, annyi jeles fia a hazának a búba 

merült anya kebeléről, mint ebben az 1864-ben. 
A sok közül csak Fáy Andrást, Szalay 

Lászlót, Kazinczy Gábort, Madách Im- 
rét, Hajnik Pált, Reviczky Szevért, Be- 
niczky Emilt és Zilahy Károlyt emlitjük, 

kik mindnyájan diszére váltak a nemzetnek, 

s a kik közül többen a hon határain kivül is 
dicsősséget árasztottak a magyar névre. 

Ennyi friss sir, ennyi letarolt babérko- 

szoru láttára megdöbben ugyan a kegyelet- 
teljes honfi sziv; de lehetlen, hogy a lélek 
halhatatlanságáról még a legkonokabb mate- 

rialista is meg ne győzödjék. 

De, ha ezen egyesek, ezek a szellemi tü- 
nemények, miután egy egész országot betud- 
tak tölteni fénysugáraikkal, meg nem semmi- 

sülhetnek, kétkedhetünk-e egy egész tetterős 
nemzet örökéletén ? 

Már csak e meggyőződés is megnyugtat- 
hatná a kétkedőket, uj erőt s önbizalmat önt- 

hetne a csüggedökbe, ha ilyenek volnának, s 
ilyforma vigasztalásra egyáltalában szükség 
volna. 

Más téren sem volt kedvezőbb az 
járása felettünk. 

A nagy fontosságu alkotmány-vita s a test- 
vérnemzetek közt fenforgó, valódi érdekeik- 
kel ellenkező idegenszerü versengés még mind 

mincs kiegyenlitve. 
Alig hogy inségben szenvedő Királyhágón 

tuli testvéreinknek némi segélyt nyujthatánk, 

idők 

rultunk, az országrészünkben dult elemi csa- 
pások következtében. Mezei gazdáinkat a rend- 
kivül rosz termés, iparosainkat és kereske- 

döinket az általános pénztelenség s üzletpan- 
gás keseriti, ide járulván még a növekvő 

közterhek nem könnyü gondja is. 

Arrólyis nevezetes ez az esztendő, hogy 

ennek folytán lön egész Erdély közóhajtásá- 
val ellentétben álló irányban megkezdve a 

vasut épitése, azon egyetlen mentő eszközé, 
mely az adózási képesség folytonos megerő- 

tetésének már-már szomoruvá váló nyomait 

elenyésztetni, nemzet-gazdászatunknak uj len- 
dületet adni, s alásülyedt anyagi helyzetün- 
ket részben legalább fölsegélni képes leendett. 

És mégis, daczára a milliókra menő vesz- 
teségnek, a mérleg ó-év bezártával erkölcsi 

tekintetben kedvező eredményt mutat fel. Egy 

nemzet, mely őösi jogaihoz, kipróbált ezred- 
éves alkotmányához ennyi s ekkora hüséggel 
tud ragaszkodni — mert tudja, hogy csak e 

biztos talapzaton, ez atlászi vállakon nyug- 

szik a népélet mindensége, mert tudja, hogy 

a törvény kenyér, melyből étkeznek, forrás, 

melyből enyhülést meritnek az igazságot éhe- 
zők és szomjazók s végre védmű, mely meg- 
oltalmaz, — az ily nemzet mondjuk : bátran 

bevárhatja borura a derüt. 

A népek karácsonfája ezuttal is meglehe- 
tős kopáron maradt, ez azonban még nem 

elegendő ok erélyünk lehütésére, sőt ösztönül 

kell hogy szolgáljon még nagyobb buzgalom 
kifejtésére a törvények tiszteletében magunk 

s mások irányában. Nyegle kishitüség, olva- 
só és szenteltviz nem seégitnek a meglevő ba- 

jokon; csak megkettőztetett szorgalom, mun- 
kásság és takarékosság tehet ismét vagyono- 

sokká, csak folytonos tanulás , olvasás, köz- 

intézeteink s irodalmunk pártolása fejlesztheti, 
fokozhatja mivelődésünket. 

Jelenleg ugyan még kedvezőtlen idök jár- 
nak az önfeláldozásra nézve; mindazonáltal 

elhihetjük, hogy mindazon állhatatosság és ki- 
tartás fejében, miket szorult anyagi körül- 

ményeink közepett is a közjog mezején a je- 
len takarék pénztárába letettünk, jogérvényes 

utalványt nyertünk, a jövő kincstárából szebb 
napokért beváltandót. 

Ezzel tartozik nekünk a sors, s bizton re- 

méljük is, hogy tartozását hiány és késede- 
lem nélkül beváltandja. 

Ámde nekünk is van egy elutasithatlan 
tartozásunk, melynek részletbefizetéseit fel- 

függesztenünk saját magunk és utódaink iránti 

tekintetből nem lehet, nem szabad, bárha 

azok e perczben terhes, de bő kamatokat 
igérő előlegezésekkel vannak összekötve. 

A magyar ember folyvást kitünő hódolat- 

tal ragaszkodott királyához s imádta 
hazáját; ez most is jelszavunk, reméljük te- 
hát : hogy a jövő évben is mindnyájan együtt 

leszünk ugyan e zászló alatt, melyet eddig 

is követtünk, és — legyen szabad hozzáten- 
nünk – együtt e lap körül is, mely szerény 

hatáskörében hü kinyomata kiván lenni a 
nemzet és ország közakaratának a közös sza- 

badság és valódi alkotmányosság érdekében. 
Isten velünk ! 

Még egy szó a népnevelés 
ügyében. 

Közelebbről, kivált lapjaink, czikk után 
czikket hoznak a népnevelés érdekében. Tervre 
tervet látunk felhozva. Tankönyveket kiván- 
nak, mesteri képezde czélszerü berendezéséről 
szólanak és a tanitói állomások dijazásáról, 
ujabb állomások alapitásáról emlékeznek. Pe- 
dig tankönyvekben nincs hiány, s a mennyi- 
ben tán iskoláink növendékeinek értelmiségé- 
hez mérve falun nem volna elég népszerü, 

csakhamar magunk is hasonló részvétre szo- nem nagy baj lenne utándolgozni. Hanem az 

már egészen más kérdés, miként lehessen ta- 
nitói állomásokat alapitni és a meglevőkön a 
fanitók dijazását javitni. Mert tisztességes 
fizetés biányában a képezde haszontalan inté- 
zet. A képzett egyének nem fognak csekély 
jövedelmü tanitói állomásokra hurczolkodni, 
hol még a mindennapi életszükségeket is nél- 
külözui kelljen. Pedig hogy körülményeink 
közt iskoláink komor állapotán a hivök áldo- 
atkészsége alapján segithessünk, szóba se 
Nozható. A (öldbirtokosság napjai nehezek. 
Megnehezitették a másfélévtizedü nehéz idők. 
S ezen időben a vétkes gondolatlanság, a 
kiadásnak a bevételekhez nem alkalmazása. 
Mert a ki munkál, csak jntalmat lát, s ha 
a meglelt ő krból csak 5 krt költek el, nem 
állhat elő hiány; söt évről, évre marad fenn 
egyegy fillér közintézeteink számára. Mig 
igy a kevés kiveendőket kivéve, kiknek ada- 
kozásival minden lépten találkozunk : egy te- 
temes rész saját magán is alig képes segi- 
teni, sőt fájdalom, az értelmiség a honoratio- 
rok körében sem jár a rendes uton. Mert mig 
Mikónk, s hazánk hű leánya báró Radákné 
az öltözet és étkezés körül egyszerüsködnek : 
annyinál az alantabb körökből, hol a minden- 
napi szorgalom, munkásság szerzi be a min- 
dennapit, megezifrázott ebédek, tortás, fagylal- 
tas ozsonnák járják s felemésztik a közügy 
igényelte filléreket. Söt hallottunk egy gazda- 
tisztet, ki leányainak betiltotta a saját maguk 
szőtte kelméből készitni bánkbánkár. Az igaz, 
hogy ez egyetlen eset, mert másutt mind 
megfordifva van; szóval nincs mit szépitsük a 
dolgot, mert arra kilátásunk nem lehet, hogy 
iskoláinkat most saját erőönken rendbeszedhes- 
sük. Pedig tovább már minden halogatás rop- 
pant bün, kivált megyéinken, hol a nép elfe- 
ledve anyai nyelvét, levetkezi nemzeti jellegét, 
s reánk nézve meghal feltámaszthatlanul. De 
hát az istenért mit csináljunk ? ! Szerintem 
egmetlen mód, miáltal segithetünk, hogy a pap- 
ság hozzon áldozatot. Vegye át az iskolázta- 
tás nehéz, de gyönyörüséges igáját. Mert a 
hol a pap annyira el van foglalva hivatalával, 
hogy tanitani nem érkezik, ott a nagyobb né- 
pességü egyházaknak van rendezett iskolájuk, 
csak felügyelni kell. S pedig, hogy még itt 
is ráérkeznek órákat adni naponkint, mutatja 
a kolossvári és sz-udvarhelyi stb. egyház, 
melyeknek lelkészei segéd-tanárkodnak. 

A kisebb népességü egyházak papjai pe- 
dig valóságggal ráérnek rendesen tanitani 
legalább téli idényen az iskolaképes gyerme- 
keket. Közelebbről egy püspöki rendelet ajánlja 
az előljáróságnak, hogy a tanitók iránt teljes 
szigorral legyenek; ugy de képezetlen tani- 
tóinkat annyi helyről ha elzaklatjuk, a se le- 
szen ki éneket vezessen, s bár az A B C-ét 
tanitsa : mert a kondásnál kevesebb fizetésre 
hol kapunk egyént. Az ilyeneket tartsák a t. 
papok segédeiknek, de a rendes tanitók le- 
gyenek ök és tanitsanak hazafiui lelkiismeretes- 
séggel. Ekkor a nép is felfogja járatni gyer- 
mekeit, ha látja az eredményt. A tanári ér- 
tekezletek pedig nem hogy ellenkeznének a 
papság jelenléte miatt, de rendre szünidőken 
járják be rendre a vidékeket, tartsanak érte- 
kezleteket, oktassanak, lelkesitsenek, buzdit- 
sanak. M. 

Mécs, dec. 23. 

A birodalmi tanács elhalasztása óta a bé- 
csi lapok nagy figyelemmel kisérik a külföldi 
eseményeket. Ezek közt első helyt foglal el 
a sechl-h. ügy, Nem elég, hogy Augusten- 
burgi Fridrik, Oldenburgi Péter, Poroszország 
akarják öröklési jogukat érvényesiteni, hanem 
még szász házak is akarnak örökölni, s a 
legujabb távirati sürgöny jelenti, hogy a ba- 
jororsz. Wittelsbacherek is kezdik a schl.-h. 
követelésöket okokkal támogatni. Az osztrák 
politika ez ügybeni czéljairól a „Botschafter 
közleményei, melyek a „Gen. Corr.4 által hi- 
teleseknek neveztetnek, következők : „Azon 
esetben, ha Austria inditványa, mely szerint 
azon birtoklási ezimek , melyeket a német-dán 
békeszerződés harmadik czikke a német nagy- 
hatalmasságoknak megenged, Fridrik herczeg- 
re, mint viszonyosan legtöbb öröklési jogok- 
kal biróra ruháztassanak, s a herczegségek 
tettleges kormányzása neki adassék át, Po- 
roszország által nem fogadtatnék el, a né- 
met szövetségnél közvetlen indit- 
ványozás által kényszerittetnék Austria 

ászon ezélját : Fridrik herczeg beültetését el- 
rni. 
A zárdák eltörlése Lengyelországban Ró- ma és Pétervár között a diplomatiai közle- 

kedés megszüntetését idézte elő. Ez oly tény, 
mely eléggé jellemzi az önbizalom azon fokát, mely még a pápaság birtokában van. Egyelő- 
re nem szükséges ezen diplomatiai összeko- czanásnak világrenditő jelemet tulajdonita- nunk, mert mindegy, ha Meyensdorf ur Rómá- ban székel-e vagy nem, mivel Oroszország- 
nak a concordatum megvizsgálása miatt nem kell alkudozásokba bocsátkoznia, s épp oly 
kevéssé fekhetik a rom. széknek érdekében 
Pétervárra nunciust helyezni, mivel , ha igy 
marad a helyzet továbbra is, a rom. kath. 
egyházak az orosz tartományokban igen kis 
számra fognak összeolvadni. 

A rom. hiv. lap egy pápai ,Encyklikáta kö- 
zül, mely azon legfőbb ,m ostani téve- 
déseket" kárhoztatja nyolczvan pontban, melyek a polgári társaság bölcsészeti tudo- 
mánya által elárult vallásra vonatkoznak. Két- 
száz lengyel pap jelenend meg legközelebb 
Rómában. Ezen vendégek semmiesetre sem 
segitendik a szent atya hangulatját felviditani. 

A felsőház tegnapi tülése Ranscher bibor- 
nok inditványára Lajos főherezeg (szül. dec. 
13. 1784.) halála miatt, kinek Auersperg el- 
nök, mint a felsőház egykori tagjának meleg 
végszavat szentel, elnapoltatott. 

Egy második , dementit4 hoz a „Bair. Ztg.4, 
a mennyiben a középtartományok tanácsko- 
zására vonatkozó meghivások nem vennék 
Münchenből eredetöket, sőt azt is kinyilat- 
koztatja, hogy még eddig elé nem történt 
volna felszólitás a középtartományok résztve- 
vésére a tanácskozmányokban, annál kevésb- 
bé az összejöveteli hely kijelőlésére. 

Mi módon mivelik az ultramontan lapok a 
közvéleményt Tirolban, a tiroli hangok kö- vetkezö mutatványokat adnak : pGreuter kö- stat pvgv seleke Bécsben képezi itt intsehgau) a napirenden levő atbean p evő beszélgetések 

Az Etsch folyó forrásától egész Vitschgen Meran, Bozen és Eppanig csak elismerő s örvendetes nyilatkozatokat hallani b átor igazi tiroli magatartásáról. Rövid kirándu- lásom alkalmával az Etsch vidékén magam hallám; igy nyilatkoznak : „Ezen beszédek tirol szivéből vannak meritve; Hahlvanter s Greuter megválasztása a birodalmi tanácsba az országgyülés legüdvösebb tette. Még a szabadelvüek is érzik, hisz eléggé észreve- hetni kétségbeesett szitkozódásaikon s heves felpattanásaikon. 
Az „Abdztg.4 szerint Dohm , a ,Kladdra- datscha jeles szerkesztője, megkegyelmezte- tése azáltal idéztetett volna elő, hogy a király a Kladdradatscha egyik számában hozott képét, mely Dohmt a krinolin börtönében ábrázolja, megtekintvén, Bismark urnál kér- dezősködőtt volna, még meddig tartják a szer- kesztőt fogva? Íyen pör miatt mégis igen sulyos a büntetés, jegyzé meg a király, mi- nek következtében alkalmasint Bismark ur inditványozá a börtönidö megröviditését, mely gróf Lippe által rögtön teljesittetett. 

K. S. 

Külföldi levelezés. 
Dunafejedelemség, dec. 23. 

A Dunafejedelemség, más névvel Romania 
hazafi értelmisége érdekkel várja az erdélyi 
vasut ügyét, melynek tárgyában a kamara, 
mint hallatszik, szintén határozni fog a biro- 
dalmi tanács végzése után azonnal. Sürün 
halljuk emlegetni, hogy az osztrák sztároszta- 

uj évig szolgál be a Dunafejedelemségbe, most 
már april 2-dikáig van a határzott idő, hogy 
addig alkalmas posta személyzet szerveztes- 
sék. A postarendszer egészen osztrák min- 
tára van fektetve, kivévén, hogy az ujság és 
teher szállitása olcsóbb. Most egy Dunafeje- 
delemségbe járó hirlaptól Pestről 8-10 kraj. 
czár bélyeg fizettetik, Kolozsvárról 4-5 kr, 
akkor a határig egy krajczár, a vám hihető- 
leg szintén lesz valami s a határtól egy kr, 
s igy különösen a távolabbi hirlapok félany- nyiba kerülnek. Hogy ez Austriára nézve min- 
den tekintetben hátrány, kétségkivüli. De az 

nya. Az austriai posta ugy volt, hogy csak 

-
 

ságok s az agentiák törvénytevő hatalma fö- ; 
lőtt is nemsokára határoz Romania kormá- 



értelmesb gondolkozás szerint ideje, 
hogy Romania saját lábán álljon, s az idegen 
ajtókat bezárja. Éddig itt volt osztrák, fran- 
czia, muszka posta, ezentul nem lesz csak 
román. Bárha ezek is érdekesek, de nem ke- 
vésbbé, a mi most csaknem közbeszéd tárgya 
itt, hogy a román kormány egy rom. katb. 
papi seminarium fölállitását Jassiban elhatá- 
rozá. A gseminarium a végre lesz, hogy az 
oltani rom. kath. magyar falvak népének pa- 
pokat növeljen. Használati nyelv a román. Az 

intézet hét osztályból áll, mely legközelebb 

csak négy osztálylyal fog megnyilni A tanu- 

lók és tanárok Romániában születtek vagy 

honfiusitottak kell hogy legyenek. A programm 

a vallás és kőzoktatási minister Cretulesco 
által van aláirva. A seminarium a belügy, 

igazság és vallás ministeriumok s a romai 

kath. püspök tudtával, szóval egészen kor 

máoy kezelés alatt fog állani, melyröl mihelyt 
többet tudunk, közölni fogjuk. 

Tudtunkkaál egész Európában ez az első 

példa, hogy egy kormány nagyrészt idegen 

ajku és hitlelekezett népnek papnöveldét álli 

tott, s azt a közönséges budgetből fizesse. 

Kell-e ennél szebb türelem és keresztyénség ? 

Boldog uj esztendőt ! x 

MEGYEI ÉsS KÖZSÉGI ÉLET 
Gerend, dec. 24. 

Tagositásunk több év előtt zátonyra ke- 
rült hajóját - kedvező vizállás s szelek len- 
gövé tevén - a kormányosok megfeszitett 
igyekezete valahára hiztos révbe vezérlé. Ké- 
pek nélkül szólva, mi e prózai, bár közhasznu 
tárgyhoz ugy sem illik: községünk határának 
tagositási ügye még az 1859-dik évben vette 
kezdetét; 1860-ban a földek részletes felmé- 
rése megtörtént; azonban az urbéri ügyek 
kezelésében hirtelen beállott szélcsend, egyik 
legtekintélyesebb birtokosnak erre következett 
véletlen halála, végre a gazdátlan grófi birtok 
akkori kezelőinek tappintatlansága s merev 
magatartása az ügy befejezését több évvel 
hátravetették; mig az éppen emlitett jószág 
igazgatóságában történt elönyös változás egy- 
felől, s az illető törvényszéki közegek nagyobb 
erélye másfelől lehetővé teszik, hogy a több- 
ször eredménytelenül megkisértett békeegyez- 
mény a volt urbéres közönség és birtokosság 
között létrejöjjön. A határ uj felosztásának 
ezen alapon készült tervezete felsőbb helyen 
megerősittetvén, müködő mérnökünk mult uo- 
vember hóban a kihasitást megkezdette, s a 
legkedvezötlenebb időjárás daczára szerencsé- 
sen be is végezte; mire ns. Tordamegye alker. 
törvényszékének hitelesitő bizottmánya az uj 
tagok megvizsgálása, hitelesitése és hivatalos 
átadása végett folyó hó 15-én helységünkbe 
kiszállott. 

Örömmel üdvözöltük a bizottmány tagjait, 
kik a hirtelen beállott téli idő s a mérnök uj 
barázdáit majdnem két ujjnyi vastagon boritó 
friss hólepeltől meg nem rettenve, csakhogy 
a minnyájunkra nézve egyiránt fontos téli trá- 
gyázási munkát lehetségessé tegyék, ezen 
mondhatni téli hadjáratra elszánták magukat, 
s nyolcz nap lefolyása alatt künn a határon 
és benn a szobában mindent megtettek arra, 
hogy az ügyet véglegesen befejezve, nagy és 
kis birtokos uj tagja kizárólagos tulajdonosá- 
nak tekinthesse magát. Fogadják öszinte kö- 
szönetünket hivatalos buzgalmukért. 

Méltányló elismeréssel kell megemlékez- 
nünk müködő mérnök Liska Jáuos ur mun- 
kájáról is, ki a határ uj felosztásának csinos- 
sága, az egyes táblák, határ- és közlekedési- 
utak czélszertisége, valamint az egész mun- 
kálat kőrül kifejtett tappintatos erélyessége 
által szakképességének ujabb bizonyságát adá. 

Végül nem mellőzhetjük hallgatással na- 
gyobb birtokosaink (özv. gróf Kemény Jó- 

zsefné, gr. Kemény Sámuel hagyatéki tömege 
és Báoffi Kata bárónő) előzékenységét és ál- 
dozatkészségét, mely mig egyfelől a volt ur- 
béres közönségnek a lehetöség határai közt 
mndenben engedve a kibékülés utját egyen- 
geté, másfelől az egyházak és iskolák fekvö 
hirtokát tetemes adományozásokkal gyara- 
pitá;, legyenek áldva érette ! 

s most nincs egyéb hátra, mint Isten 

áldását kérni határunkra. Vajba a közelebbi 
évek sokféle terhei alatt anyagilag és erköl- 
csileg roskadozó népünk megvettőz etett sz. r- 

galom és munkásság áltai azt mertől iakább 
megérdemelni teljes erejéből igyekeznék ! ! 

–U. 

- N.Eunyed, dec. 16. 

Társadalmi életünk teljesen öszhangzó a 
hangulattal, a minőbe az idő hoza bennünket. 
Akár hány alkalom, melyek régebben felvidi 
tottak, mozgásba hoztak, most csendesen mul 
nak el. Hába, nincs kedv, mely a zajos 
életnek rugója szokott lenni. Azonban koránt 
se higyjük, mintha mi a nevetéstől egészen 
elszoktunk volna; hogy mikor van ok nevetni, 
nem tudnánk. Ilyen vig estélyt szerze nekünk 
dec. 1ő-én a helybeli szorgalmas műkedvelő 

gsk 

társulat. Mielőit-azenban az emlitett előadás- 

ról részletesebben szólanék, szólok röviden 

magáról a keletkezendőben levő intézetről, 

melynek gyarapitását tüzte ki dicséretes föl. 

adatául az említett társulat; annyival inkább, 

betüt sem olvastam. Ez a létesülés pontján 

álló kisdedovó intézet. Csirája kibujt ezen — 

most már élőfává nőtt – intézetnek már 1848 

előtt, a mennyiben két ezer frt már akkor 
meg volt szerezve. Azonban közbejött 49, 
mely köztudomás szerint itt mindent elteme- 

tett, s a politikai dér e gyenge csirát is le- 

forrázta. A haza szállingózott polgárságnak 

mindenek előtt hajlék kellett, hol megpihen- 

hessen. Először anyagi romjait volt kénytelen 

felépiteni s csak azután láthata a szellemiek- 

hez. E folyó évben lelkes gyámnokok ápolás 

alá vették ez árva gyermeket; bizottmány 

álakult városi f. h Sándor Elek elnöklete 

alatt, mely bizottmány az akadályokat, me- 

lyek minduntalan utban állanak, ha a jelen 

körülmények közt közintézet számára tőkét 

akarunk összekaparni, leküzdve megteremté 
a tökét. Nov. 6 án alakitó közgyülés hivatott 

egybe, melyben az emlitett elnök miután elő- 

terjeszté a gyülés tárgyát, alaposan kidolgo- 

zott alapszabályokat olvasott fel, melyek el- 

fogadtatván a jelenlévőket adakozásra szólitja 

fel, a hányódó kisdedek nevében. A felszóli- 

tás 2000 frtot eredményezett, mely összeg a 

már azelőtt összegyüjtöttel 7000 frtra nötte 

ki magát s elhatároztatott, hogy 1865 Szent- 

György napján az intézet megnyilik. Ezután 

az eddigi elnök hivatalát átadja ifj. b. Kemény 

TIstvánnak, kinek müködésétől, melynek ösz- 
tönzője az ügy iránt való nemes buzgalma, 
hasonló sikert remélünk. Az aláirás most is 
foly, s a mint hallom, a töke már 10,000 
frt körül áll. 

E szerint tehát e kicsiny város is élvezni 
fogja az áldást, melyet egy jól rendezett 
kisdedovó nyujt; lerótta a közintézetek ez 
ágára vonatkozó tartozását is, még pedig 
olyan időben, mely legkevésbé alkalmas egy 
ily tartozás leróvására, s hogy ez megtörtént 

kétségen kivül lehet köszönni a polgárság 
lelkes buzgalmának; lehet köszönni f. h. 
Sándor Eleknek, tanár P. Szathmári Károly 
nak, mint a kik e szent ügyet mondhatni a 
semmiből kiemelték, utba inditották s az ál- 
dozatkészségben példaadók voltak; köszönetet 
érdemel L. Spillenberg Lajos könyvkötő, ki 
saját munkássága által már néhány év óta 
jelentékeny összegekkel járult e czélhoz. 

Lássunk már most röviden a dec. 15-én 
ugyancsak ez intézet javára rendezett előadás- 
ról. Adatott Fáy András ,„Régi pénzek" czimű 
5 felvonásos vigjátéka. A társulat megemlé- 
kezett öreg irónkról, kit ma már a sir öle 
nyugtat, de ki életében mindig ilynemt inté- 
zetek létrehozásán fáradozott, s ugy gondol- 
kozott, hogy ha már emlitett költönk szemé- 
lyesen többé nem működhetik, legalább müvei 
által folyjon be ez ügy gyarapitására. A nők 
közül szerepeltek: Török B. (báróné) jó szin- 
padi magatartás, Bodor J. (Amália) csinos 
szinpadi alak, Bodor Antonia (szobaleány) 
kellemes hang és mozgékonyság, Veress Kati 
(gazdasszony) helyes felfogás, tüzről pattant- 
ság, Lengyel A. (Vaszilné) könnyüség jellem- 
ző sajátságaik az emlitett kisasszonyoknak. 
Általán szerepeiket jó felfogással és annyi 
könnyüséggel adták a mennyit műkedvelő- 
nőinktől meg lehet kivánni. Játékukat köztet- 
szés és közelismerés kisérte. Köszönet az illető 
kisasszonyoknak az ügy iránt való nemes 
buzgalmukért. 

A férfiak közül az est hőse Kovács J. 
(Vig Feri) volt, mint a ki szerepét oly jó 
felfogással és annyi könnyüséggel adta, a 
mennyit műkedvelőktől nem várunk. Zoltáni 
J. (Kandos) játéka imitt amott egy-egy kis 
tulzást leszámitva – a mit ő egyébiránt köny- 
nyen elhagybat — sikerült volt. Somkereki M. 
(Mindszenti Károly) szerelmes szerepet vitt. 
Mükedvelőknél (s még gyakorlott szinészeknél 
is) ez a szerep az, a mely a kölcsönös tar- 
tózkodás miatt legkevésbé szokott sikerülni. 
Ezzel a nehézséggel kellett S.-nek is meg- 
küzdeni. S.-ben érzelem és szónoki képesség 
van, ez a mai játékából is kitünt és azon 
reményt kelté fel bennünk, hogy benne a 
társaság gyakorlás után jó szerelmest fog birni. 
Fejér F. (Kereszti) a társaságnak jelentékeny 
tagja. Néhol sikerült jelenetei vannak, azon- 
ban olykor-olykor kissé ő is tuloz. Fosztó G. 
(Tallosi) legfőbb érdeme, hogy szerepeit na- 
gyon jól megtanulja. Ezek voltak a „Régi 
pénzek ben a főszereplők, a mellék szerep- 
lökre csak annyit jegyzek meg, hogy mind 
nyájan jó felfogással és könnyüséggel játszod- 
tak. A zenét egy néhány oskolai ifjunak ön- 
maguk alkotta zenekara vezeté, melyet a 
közönség élvezettel hallgatott és az illetőket 
tapsaival gyakran megajándékozá. L. 

Maromszék, december. 

Tisztelt szerkesztőség! Nem tudjuk minő 

mivel e lapok hasábjain e tárgyról még egy gy 

mellett főzhető 80 kupa pálinka iránti 

dalom me nézve, de nekünk az, az egdat 

rendes engedély megváltozása, ugy szólva 
csökkentése miatt, nagyon visszáson

, sőt le- 

verőleg jön. Ugyanis, nevezetesen a s.SZ- 

örgyi pénzügyörség elölegesen kiadott egy 

szabadalomlevél mintát, melyszerint a közsé-
 

gekben minden szabadalom-levelek kiállittas- 

sanak, a pénzügyőri hivatalnál aláirandók. 

A minta jegyzések rovatában ki kellett 

fejezni : hány családtag van a háznál, hol 

pálinkát kell főzni, s hány hold birtoka van 

a családnak? Miután azok megkészittettek a 

községnél, s a pénzügyőri hivatalhoz beadat- 

tak, azon hivatal ugy intézkedett, hogy a 

mely háznál 8 családtag nincs, és 12 hold 

szántóval nem bir, mindannak 40 kupán fe- 

jüli szabadalomra nem hangzó levelet adott. 

És igy megtörtént, hogy egy községben senki 
se kapott 80 kupás szabadalmat; mert vagy 
nem birt 12 holddal, vagy nem volt 8 család- 

tag a háznál. Holott csak a hol naponta 2 
egyén a háznál elkölt félfertály pálinkát, már 
a 40 kupát évenát felülmulja; naponta fertályt 
költvén el, a 80 kupát mulja felül. És igy 
bizonyosra ki van számitva a nagy-gyárosok 

haszna egyfelől, má-felől a kazánok utáni 
pénzkiadás fölöslege; akkor, mikor másfelé 
is a sok erőltetett kiadást a nép nem győzi; 
akkor, mikor ily rendszerrel sertéshizlalási 
moslékot is a gyárakból készpénzen kell vá- 
sárolnia. 

Közelebbről megirtam vala, de nem jött 
világra, most ismételve közlöm, miszerint né- 
hai kézdi-széki alkotmányos királybiró Lázár 

Dávid ur özvegye, 76 éves Szaniszló Borbára 
asszonyság, Sepsi-Zoltánban, leányának özv. 
Benkő Rofaelnő asszoyságnak házánál és ápoló 
karjai között elhalálozván, november 2-kán 
tétetett le az ottani sirboltba, imát mondván 
felette dálnoki öreg lelkész Ferenczi János, 
és étfalvi lelkész Kiss Lajos urak, szónokol 
ván köz megelégedésre szép tárgyavatottság- 

gal dálnoki ifju lelkész Borbát Pál ur. 
Laborfalvi id. Berde Mózes ur és neje 

Márkos Rákhel asszony, a Háromszékbe eső 
hét unitaria ekklézsia iskoláinak ajándé- 
koztak külön-külön 60, összesen 420 o é. fo- 
rintot, kamatját a jobban tanuló iskolás gyer- 
mekek ösztöndijául rendelvén. 

Adjon az ég sok hasonló Intézkedőket! 
r.d. 

KÜLÖNFÉLÉK 
Gyászhir. A hazai politikai és szén- 
irodalmi némely lapokban megjelent levelei- 
ről ismeretes Mihály Antal hazánkfia nin- 
csen többé! Folyó hó 26-kán reggeli 5 órakor 
végezte be e földi igaz vándor pályáját, me- 
lyen 45 éven keresztül mindig gyermekies 
vigkedélylyel és gondtalanul haladott. És a 
férfiunak, ki ezen idő alatt a haza egy pont- 
ján sem birt megállapodni, s kit betegsége 
alatt is csak felebaráti szeretet gondozott, 
hülttetemeit barátai helyezték a lehető fény- 
nyel öröknyugalomra. És a gyászszertartáson 
megjelent összes értelmisége az anyavárosnak, 
valamint a polgárság nagysokasága bebizo- 
nyitotta azt, miszerint az elhunyt minden kör- 
ben kedvelt egyéniség volt. Áldás poraira! 

—- A kolozsvári polgári társalkodó köz- 
gyülése megtartását, 1865. január 8-án azaz 
vasárnap délután 3 órára elhalasztotta. 

Minoden tavasz meghozza vándor ma- 
darait a fecskéket , az első hópehely szintén 
elhozza csendesen az ő vándorait a hangver- 
senyző müvészeket. Egy legközelebbi magán 
tudósitás folytán értesithetjük a közönséget, 
hogy nem sokára körünkbe fog érkezni 
Tansig zongoramüvész, ki mielőtt, mint a 
muszka czár első udvari zongoramdüvésze, 
állomását elfoglalná, körutat tesz s városunk- 
ban is hangversenyt rendezend; ajánlanunk 
öt annyival kevésbbé szükséges, mivel pesti 
lapokból közelebbi pesti hangversenyzései után 
eléggé ismeretes; vele fog jönni s remélendő 
hangversenyeiben részt veend neje Frabeli 
Serafin is, ki mint zongoramüvésznő egy pár 
évvel ezelőtt a külföldi lapokban nem egyszer 
dicsértetett meg, s pár évi visszavonulása 
után ujra művészetének él. 

1 Ha jól vagyunk értesülve, holnap a 
redoute termében egy fiatal énekesnő fog 
hangversenyt rendezni. Kiknek alkalmuk volt 
előlegesen magán körben is hallhatni, dicsé- 
retesen emlékeznek róla. 

Közelebbről érdekes uj vigjáték fog 
szinre kerülni Szabó Pepi jutalomjátékául, 
czime Tulipáno marduisnő.4 Előlege- 
sen is felhivjuk a közönség figyelmét reá. 

FA magyar országgyülés „elökészületei4- 
ről a centra ista „Ostd. Post" karácsonyi szá 
mában vezérezikkez, mutogatva, hogy ezen 
előkészületek nem vezethetnének czélra, ha 
Bachféle bureaucrata szervezésből állanának, 
a mi, ugymond, ellenkeznék is alkotmányos 
kormány eljárásával. Az előkészületekre, az 
„Ostd. Post.4 ezikkezöje szerint, nem vak 

hanem értelmes, jóindulatu, tisztelt és loyális 
férfiak, kik mindkét fél részéről bizalmat 
kelthetnek. 

A magyar kérdés felett mint Bécsből 
irják szorgalmatosan folynak a ministeri ta- 
nácskozások. Eddig azonban végleges határo- 
zatok nincsenek. 

T Megjelent és beküldetett szerkesztősé- 
günkhez „Tanulmány a hasonszenvészet ismer- 
tetésére", irta Dr. Oláh Gyula. Ez értekez- 
letet a szerző a m. orvosok és természet- 
vizsgálók Marosvásárhelytt tartott tizedik nagy- 
gyülésén olvasta fel. Kapcsolatban ezzel meg- 
emlitjük, hogy e tanulmányra Dr. Balog 
Tihamér fog replikázni. A csinosan kiálli- 
tott füzet ára 30 kr. Kapható Pesten Demjén 
József könyvkereskedésében. 

A félhivatalos „Prager Ztg." bécsi le- 
velezője azt beszéli, hogy Magyarország re- 
mélheti a februári alkotmány módositását a 
közös ügyek tárgyalásának módjára nézve, 
továbbá az autonomiát az ország ügyeiben; 
de külön ministerekről, Horvátország és Er- 
dély bekeblezéséről stb. szó sem lehet, mert 
ebből - dualismus lenne. A „Debatte" egyelőre 
csak tudomásul veszi ezt a félhivatalos nyi- 
latkozást. Mi is. 
Tóth László ügyvéd a mult vasárnapi 

„Wanderer* ben nyilt levelet intéz Déva város 
választóihoz, melyben, „bár meg van győzőöd- 
ve, hogy a választók, midőn az előbb vissza- 
lépett képviselő helyére őt választák, politikai 
hitvallomását s elveit nem csak ismerték, de 
osztották is4, kifejti, hogy miért nem léphe- 
tett az erdélyi országgyülésbe. 

T Posenből irják, hogy az ottani rendőr- 
ség nem rég a törvényszéki tolmácsot, Snie- 
gozkit fogta el s egyuttal többrendbeli vadász- 
készletet is lefoglalt. A tolmács házánál más 
nap tartott kutatás alkalmával nagyobb meny- 
nyiségü lószerszámot, néhány karabint s egyéb 
fegyvereket találtak nála. 
A ,„Gazeta Narodowa" (lengyel nem- 

zeti lap) aggodalmait fejezi ki a magyar kér- 
dés miképeni megoldatása körül. E független 
lengyel hirlap különféle körülményből azt hi- 
szi következtethetni, hogy a ministerium a 
magyar és horvát országgyülést nem fogja 
előbb összehivni, mig mind a két ország szá- 
mára választó törvényeket nem octroyál, ugy 
mint Erdélyben tevé. De minők lennének e 
választótörvények, azt a „Gaz. nar.4 Erdély 
példájából világositja fel, hol 540 – mértföld- 
re, hol magyarok és románok laknak, a 39 
között 1 magyar és 38 román vala; noha 
azon 540 mértföldböl 240-et a magyarok és 
200-at a románok birnak. De Magyarország- 

ban még az ily választás sem eredményezne 
a „Gaz. Nar." szerint a ministeriumnak több- 
séget, s azért a „Gaz. Nar.4 azon nézetben 
van, hogy a kormány végre is egyenes reichs- 
rathválasztásokat fog eszközölni, s pedig oly 
módon, hogy legfőlebb 20-30 magyar követ 
választatnék, a képviselők zömét pedig szer- 
bek, tótok, horvátok stb. képeznék. Mennyire 
alaposak a nevezett lengyel lap jóslatai, ar- 
ról egyelőre biztosat senki sem mondhatna. 

A katonai törvényszékek, mint a ,De- 
batte* értesül, utasitást kaptak, hogv a függő 
pereket igyekezzenek februárig bevégezni, mert 
akkor a még befejezetlen perek a polgári 
törvényszékhez lesznek átteendők. Ezt, teszi 
hozzá a „Debattek tudósitója, szintén való- 
szinüvé teszi azt a hirt, hogy az octroyálan- 
dó uj törvénykezési szervezetet s ideiglenes 
sajtószabályzatot csakugyan behozzák, még 
pedig nem sokára. 

7 A magyar kir. helyt. tanács azon gya- 
kori visszaélésnek elejét veendő, hogy a 
rendőri tekintetben az országból kiutasitott 
külföldi egyének idővel ismét visszatérnek a 
nélkül, hogy ez iránt a közrend fentartására 
czélzó szabályok igényéhez képest magukat 
kellőleg igazolni képesek lennének, az illetö 
törvényhatóságokat oda utasitandóknak látta : 
miszerint a kiutasitó határozatban jövendőre 
egyszersmind az is moodassék ki, hogy az 
engedély nélküli visszatérés miatt az illető 
egyén 1-6 hónapig terjedő fogság büntetés- 
sel fog fenyittetni. Az ily kiuta-itott egyének 
nyilvántartása végett azok névjegyzéke évne- 
gyedenkint országszerte közbirré fog tétetni. 

Nagy-Kállóról irják, hogy ott december 
19 kén reggeli 6 órakor földreogést éreztek, 
mely éjszak-nyugatról jött s 8–10 másod- 
perczig tartott. A házak kissé megrázkodtak, 
de semmi nagyobb baj nem történt. 

Kiszámitották, hogy Európa 49 állama 
e század elején, miután természetesen több 
nagy hitelkösyvben erőszakos törléseket tet- 
tek, körülbelől 4000 millió franknyi adósság- 
al volt megterhelve. Napjainkban a mostani 

49 európai állam adósságaiuak összeadásából 
oly összeg kerül ki, mely mellet az előbbi 
szám valóságos törpe, t. i. 55,500 millió fraok. 
Hat évtized alatt tehát Európa államadóssága 
51,550 millió frankkal növekedett, vagyis 
évenkint 8581/, millióval, naponkint 2.354,3: 8, 
óránként körülbelül 100,000 frankkal Oly 
számok, melyek a gőz és távirda századának 

rendeletet vett a pénzügyőri hivatal a szaba- eszközök, engedelmeskedő szolgák valók, megfelelnek. S mind e roppant összeg legte- 



temesb része a hadsereg, hajóhad is az adós-[4 
gágok kamatjaira költetett. A nemzet gazdásza: 
folytonosan ujabb meg ujabb módot s utat 
talál ugyan fel, bogy a nagy mérlegben az 

egyensuly fentartassék, de tudva van, hogy e 
ponthoz a század mennyi kérdése csatlakozik. 

- Izraeliták létszáma az egész 
földön. A hildburg-hauseni „Globus4-ban 
irják : Hittéritők számitása szerint a földgo- 
lyón mintegy 7.000,000 zsidó él, meynek fele 

Éurópában, föleg Oroszországban lakik, hol 
1.200,000 vau, Austriában 853,800, Poroszor- 
szágban 284 500, Németország többi részében 
192,000. Majna melletti Frankfurtban minden 
16 keresztyénre 1 zsidót számlálnak, Svéd- 
ország és Norvegiában 6,000 keresztyénre is 
alig 1 zsidót. Francziaországban lakik 80,000, 
Nagy-Britaniában 42,000, Svájczban 3,200 
zsidó. Figyelemre méltó jelenség, hogy a mely 
országban a zsidó nép téljesen emancipálva 
van, mint Francziaország-, Belgium- és Angliá- 
ban, az izraeliták száma kevesbedik, mig a 
hol polgári vagy politikai megszoritásoknak 
van alávetve, számban nevekedik. E század 
kezdete óta mindazon társulatok, melyek 
Ábrahám fiainak megtéritésével foglalkoznak, 
óriási költségeik meltett is mindössze alig té- 
ritettek meg 20,000 egyént közülök, holott 32 
ily társulat müasödik e pillanatban, 200 mis- 
sionariussal. 

A belga képviselők házában nem rég 
egy érdekes kérdés merült fel a spaa-i játék- 
bank ötletéből. A szónokok közül többen fel- 
hívták a kormányt, igyekeznék valami mással 
pótolni az ezen játékbank jövedelmeire kisza- 
bott adót; mások meg a bank eltörlését ki- 
vánták. A kamara némely tagjai az általános 
szabadság elvének nevében a szerencsejátékok 
megengedése mellett szólnak. Frére-Orban, a 
pénzügyminister, mindamellett, hogy előadta 
a nehézségeket, melyek a spaa-i játék bank 
rögtöni eltörlését nem engedhetik, erélyes szók- 
kal jelzötte a szerencsejátékok erkölcstelensé 
gét. A szabadság kérdésére tért végül. „Ter- 
jedhet-e, mond szónok, odáig a szabadság, 
hogy a nép emberének önkén esen mi nyujt- 
suk a csalétket, mi nyujtsunk alkalmat neki 
a szerencse próbálásra, hogy egyetlen koczka- 
vetésre nyerjen magának oly sorsot, minőt 
csak munkában töltendő hosszu élet után re- 
mélhet ? Szükség a népet elvonnunk e kisér- 
tet elől. Tudnia kell, hogy a jóllét, a gazdag- 
ság állhatatos munka erőfeszitésnek lehet csak 
gyümölcse, s hogy a valódi erkölcsiség a 
munkában fekszik.* 

-A berlini lengyol porbon a f. hó 94- én 

hirdették ki az itéletet, mely szerint a vád- 
lottak legnagyobb része fölmentetett. Néhányan, 
a büntető-törvény 66-dik § a értelmében, fel- 
ségárulást tervező készülödések miatt itéltettek 
el. E részben enyhitő körülmények merültek 

fel és vétettek tekintetbe. A jelenvoltak közül 

senki sem itéltetett halálra, vagy fegyházi 

börtönre. Többek ellen külön vád ioditása 

tartatott fenn. Halálitélet következő szökevé- 

nyek ellen mondatott ki: Dzialynski, Guttry, 

Wolniewiez, Skoraczewski, Taczanowski, Zak- 

czewski, Radecki, Lalowski, Saroczewski, 
Seyfried, Lukaczewski. - Egy évi elzáratásra 
itéltettek : Zozawski, Mankowski, Czartoryski, 
Koszutski, Sczaniecki, Kurnatowski, Mielecki, 
Hulwicz, Smittkenski, Zabloczki, Moiczeneki, 
Mitlelstádt, Martweli, Sulczyski, Kalkstein, 
Callier, CGhotomski, Ketcezynski, Schulta. — 
11/, évi elzáratásra itéltettek : Rymarkiewicz, 
Sarochowski. - Egy és fél évi elzárásra : Ru- 
stejko, Jackowski Tivadar. – Két évi elzára- 
tásra : Kosineki, Niegolewski, Laczynski, Si- 

kerski, Swinarski, Szoldrzki, eléggé kimen- 
tetteknek találtattak. - Arndt, Bronikowski, 
Jaraczyski, Oppen, Kocycky és Krolikonski 
ellen uj tárgyalások indittatnak. — Ezenkivül 

Koscieiski és Ulatowski egy évi elzáratásra 

itéltettek. - A védő ügyvéd javaslatára vala- 

mennyi vádlott szabad lábra bocsáttatott, ki- 

vevén Rustjekot és Martwelt, mint küföldieket. 
Ezt a nevezetes pert 86 ülésen tárgyalták s 
tekintetbe véve azon készülődést, melyet a 
porosz kormány és az államügyészség ez 
irányban kifejtett, eredményét a „Wrf sze- 
gényesnek tartja, de olyannak, mely a po- 
rosz birák becsületére és tekintélyére dicső- 
séget hintett, mert világosan kitünik abból a 
biráknak az államhatóság irányában való füg- 
getlensége. Hasonló értelemben, szintén ily 
magasztalólag szól a szabadelvű „W. Lloyd4 
is a porosz birákról, s megjegyzik, hogy ily 
itélet után a halálra itélt menekültek is ön- 
ként meg fognak jelenni a törvényszék előtt 

4 Rómából irják, hogy a szent atya éle- 
tét orgyilkosok fenyegették. A befogott Bassi- 
testvérek vallomásaiból kiderült, hogy tervben 
volt IX. Piust dec. 8-kán az apostolok tem- 
plomában meggyilkolni (! 1) miként Filimbek 
april 12-kén a falakon kivüli szent Agnesnél 
akarta azt tenni. Tehát 8 hónap két merény. 
A bárom nevezett testvérnél talált gyilkok 
meg voltak mérgezve, hogy a legcsekélyebb 
megsebesités is halált vonjon maga után ! A 

an Uaamk) 
Hásu egyéniségét csmpromtttáljál 

lettek volna a complott tervezői. 

gatója vezeti, igen tevékeny és leleményes 
férfiu, kinek neve csakhamar egész Európá- 
ban ismeretes lett. De Fiorelli meg is érdemli 
a hirt. Négy éve, hogy az ásatás élén áll s 
e négy év alatt egy harmadrésze ásatott ki 
oly területnek, melynek napvilágra juttatása 
előtte egy évszázadot foglalkoztatott. A mi 
Pompejiból eddig ki van ásva, az összes vá- 
ros harmadrészét teszi, két harmad még a 
föld alatt van, s ehhez tartozik a régi város, 
Pompejinek tulajdonképeni magva. A munká- 
sok száma ujabban tetemesen megszaporitta- 
tott, a kiásott anyag eltávolitására vasut épit- 
tetett. Az őrök is 19-ről 30-ra szaporittattak 
s az ásatás meglátogatása igen meg van 
könnyitve. Minden látogató a bemenetnél két 
frankért vált jegyet s aztán egy őr által ki 
sértetik, kinek borravalót elfogadni, szorosan 
tiltva van. Az egyedüli nyereség, mely ac 
őröknek meg van engedve, Pompeji fényké- 

don beléphet. Ekkor az egész napon át k 
landozhatni e meseszerűü világban, egy elte 
metett kor titkai között. Ez oly élvezet, mely 
nek a világon nincsen hasonmása .. Most nem 
oldalvást ásnak, mint ezelőtt, hanem egyene 
sen felülröl lefelé. Egyetlen egy ház sem ásgal 
tott ki eddig ép tetővel, de igenis több ép 
let egy:két emelettel. Ez emeletek a kiásatás 
nál összedőlnek, ha nincs jelen épitész, ki a 
elporladt gerendákat azonnal ujakkal cserél 
fel. Pompejiben alig volt tekintélyesb ház ké 
emelet nélkül. A legtöbb terrasse-al is bir 
honnan festői kilátás kinálkozott a tenger- é 
vidékre. Fiorelli azt hiszi, hogy pompeji csa 
a házfödelekig temettetett be, s hogy ezek 
hamuból kimagaslottak, hogy a szomszéd vi 
dékre menekült s visszatért lakók házaikra 
rá ismerhettek. Az első ásatásokat természe 

ah A pompeji ásatásokat, mint tudva van, (Mathisen) lehető egyhanguan éneklék le sze- 
ujabban Fiorelli ur, a nápolyi muzeum igaz- 

einek eladásából áll, melyekkel a látogatót 2 
gkinalák. Vasárnaponként mindenki szabai mány hajlandónak mutatkozik a „Botschatter" 

k, mert ezek volt ma szokottnál élesebb hang kiejtése. Dal- 
noki (Jonás), Tothfalusi (Zakariás), Institoris 

repeiket. Oberthal grófot helyesebben Instito- 
risnak kellett volna énekelni, Mathisent 
Odrynak. Az egész előadás nagyon vontatott 
volt, látszott a próbák hiánya, a mi különö- 
sen az első felvonásban nagyon feltünő volt. 
A rendezést is a leggyengébbnek mondhatjuk; 
nem lehetne a templombai diszmenetet disze- 
sebbé, s a felvonások közötti szüneteket rö- 
videbbekké tenni? A nagy szüneteknek kö- 
vetkezménye lön, hogy az előadásnak fél ti- 
zenegykor lett vége. Hogy a templomjelenet- 
ben azt a nehány szál trombitást miért kell 
éppen az oltár eleibe, s a gyermek chorust 
a pulpitus eleibe felállitani, azt teljességgel 
nem értjük; nem sokkal jobban venné ki ma- 
gát, ha amazokat a baloldalon, emezt a jobb- 
oldalon állitnák fel ? 

POLITIKAI HIREK. 

Austria. B é c s dec. 26. A pápai kor- 

és „P. Lloyd szerint, a septemberi egyez- 
mény azon javaslatának elfogadására, hogy a 
pápai adósság illető részét átadja Olaszország- 
nak, Austria helyesli a pápai kormány e szán. 
dokát s a pápai kormány ilyetén magatartása 
osztrák tanácsnak köszönhető. Noha tehát Au- 
stria az elismerési kérdésben régi álláspont- 
jához ragaszkodik, a septemberi egyezményt 
illetőleg Francziaország iránti előzékenység- 
ből engesztelékeny politikát javasolt. 

Napoleon császár uj évi beszédéről azt je- 
lentette volna Metternich herczeg Bécsbe, hogy 
az távolról sem érintendi a politikát. Az osz- 
trák követ értekezvén a franczia külügyérrel, 
az utóbbi ugy nyilatkozott, hogy a császár 
ezuttal nem fogja tullépni a szorosan vett 
convenientia határait. A „császár szavait – 
mondá a minister – magyarázzák, s a béke 

holmijaikat elvitték. Pompejiben eddig egyet 

köveket, melyek kiásattak s most a nápolyi 
muzeumban őriztetnek, a kiásott városterüle 
hez képest, igen csekély mennyiségüeknel 
kell mondani. Ujabban a festéseket nem sze- 
kitják el a házak falairól s nem viszik Ná- 
polyba, hanem a házakon hagyják, hogy ezek 
helyies szinezete fenmaradjon. Mult évben töb 
mint 18,000 idegen látogatá meg Pompejit, 

tesen ezek tették. Valószinti, hogy a becsesl Sokka! drágább ügy, semhogy a könnyelmü 

len egy nagyobbszerű ékszerkereskedés kin- 
cseit sem taláiták meg, s a pénzek és drága 

glossatoroknak lehetne kézbe szolgáltatni. 
Verona, dec. 25. Hire jár, hogy Tolazzi 

papi ruhában utazott volna itt keresztül. Udi- 
neből több olasz lapot arról tudósitnak, hogy 
Friaulban és St. Danieloban ismét számos be- 
fogatások történtek. 

A „Botschafters Rómából a következő, tar- 
tózkodással veendő tudósitást kapta : „A pá- 
pai kormány hajlandó, a septemberi egyez- 
ményben érintett pénzügyi fejtegetésbe bocsát- 
kozni a turini kabinettel, azonban minden eb- 
ből vonható következtetés ollori ovássat s a belépti dijakból 37,000 frank gyült össze. Á 

szám aránylagosan nem nagy, de az előbbi 
évekbeli látogatók számához képest igen te- 
temesnek mondható. A Rómából Nápolyba 
vezető vasutvonal megnyitása az Hegeneknek 
e helyre tódulását lényegesen elő fogja moz- 
ditani, s akkor a belépti dijakjól begyülő 
pénz az ásatások költségeit fedeni fogja. Je- 

lenleg az olasz kormány e ele évenkint 
60,000 frankot költ. ] 

Nemzeti szinház. Dec. 2lán: ,Mama. 
Szigligeti 100 aranyos vigjátea. Magáról a 
darabról annyiszor elmondtul már vélemé- 
nyünket, hogy ezuttal csak ismtlésekbe eresz- 
kednénk, s igy szorosan csa az előadáshoz 

ragaszkodunk. A czimszerepe mely kétségen 
kivül legjobban keresztül (tt jellemszerep, 
Boérné asszony mint mind,, ugy most ez 

alkalommal is kitünöleg adta Átalában Boérné 

a társulatnál egyik azon ngyon ritka tagok 

közül, kikről mindig méltáylólag emlékezhe- 
tünk meg. Cziliből Újfalusé asszony kedves 
menyecskét alakitott, Es/két pedig Szabó 

Pepi azon természetes na ággal adá, mely 

e szerepnek egyetlen zoáncza, melynélkül 

nem lehetne kiemelni, miszünne egész alak 

lenni. Berki Ákost Ujfaly helyett Veres ját- 
szá, s igy számba vév azon körülményt, 
hogy szinte rögtönözve ette át, játékát ki- 
elégitő, sőt helyenként/.ikerültnek mondhat- 
juk. Szegfüt Boér adta ki a társulatnál egye- 
düli mestere az aggleglyeknek Gyulaival, s 

igy mondanunk sem k, hogy jól mulattatá 
a közönséget. Ormi Bít Mándoki, Ugri Mis- 

kát Szathmári jó sikfel adták. Egyébiránt 
e darab minden szerel maga magat játszatja, 
látszik hogy a szerzőhennyire ismeri a szin 
padot. A közönség ebinos darabra nagyobb 
számmal is eljöhetetfolna. 

Dec, 29. „Profét/op. ő, felv. Mayerbeer- 
töl. Fektér Ferencz jalmául. Fektért (Leyde- 
ni János), mint jutalazottat a nagy számmal 

egybegyűlt közönsél tapssal és virágbokróé- 

tával fogadta, ki alözönségnek ezen iránta 
nyilvánuló rokonszvét meg is érdemli; lel- 
kiismeretes, s e nlett kiképzett szinész, ki 
szerepét nem éne] le kötelességből, hanem 
abba életet, művjetet igyekszik lehelni; ma 
különösen szépennekelte a pastoralét s a 
hymuust; megtapsolták s kihivták. 
Fidest Csáni Gida kisasszony énekelte. Ber- 
thát Dalnoki Rd k. a,, kinek hangját az 
erőltetésnek néj szinezete fátyolozta be, mi- 

nálok talált papirok az uj Italia több magas- 

öle elszakitott tartományokra vonatkozó jo- 
gainak fentartása mellett. 

Francziaország Páris, dec. 22. Nagy 
feltünést okoz a félhivatalos ,Pays" egy czik- 
ke Olaszország és Austria lefegyverkezéséről, 
annyival inkább, mivel összevág egy idő óta 
szállongó bizonyos hbirekkel, Austria és Olasz- 
ország közeledésére vonatkozólag. Lamarmo- 
ra beszédéből, s Lanza körleveléből azt kö- 
vétkeztetik, hogy Victor Emanuel kormánya 
elhatározta magát a belrendezkedés és a kül- 
béke ösvényére lépni, s kerülni a hasztalan 
és terhes költségeket. Minthogy Augtria is 
kénytelen hadseregének kevesbitésére s kia- 
dásainak csökkentésére törekedni, nagyon ter- 
mészetes - mond a „Pays" — miszerint már 
hivatalosan késznek nyilatkozott oly diploma- 
tiai közlemények kölcsönös váltására, melyek- 
nek azt kellene eredményezniök, hogy Bécs- 
ben is, Turinban is kinyilatkoztatnák, misze- 
rint egyik fél sem akar támadni, ha nem lesz 
rá kihiva. Austria ezen bölcs elhatározását 
csak dicsérőleg helyeselhetjük, egyuttal meg- 
emlitvén, hogy a mi most történik, az meg- 
erősitése ama nem régiben Londonban s Pá- 
risban szállongott hireknek, melyek szerint 
Clarendon lord csak azért ment volna Bécsbe, 
hogy ott mérséklési tanácsokat adjon, s me- 
lyek ugy látszik, meg is hallgattattak. Ezzel 
egyszersmind meg lenne czáfolva azon hir, 
hogy Rechberg gróf a lord tanácsait száraz 
hidegséggel fogadta s Irlandra figyelmeztetve 
visszautasitá. 

A franczia lapok nagyon eltérő nézeteket 
nyilvánitnak Lincoln elnöki üzenete felett, a 
szerint a mint az északiak, vagy déliek párt- 
ját fogják. A „Debats meg van vele eléged- 
ve, különösön a béke és háboru kérdésében 
tanusitott szilárd nézeteit és határozott mo- 
dorát dicséri. - A „France* ellenben nagyon 
ingerülten szól az elnöki izenetről, a mi any- 
nyival feltünöbb, minthogy e lapnak szokása 
a legédeskésebb hangon szólani a legvesze- 
delmesebb kérdésekhez is. Azt mondja, hogy 
szükségesnek véli a józan ész, az igazság és 
mérsékletesség nevében tiltakozni Lincoln azon 
elhatározása ellen, hogy a háborut tovább 
folytatja. - A napokban a császár értekezése- 
ket tartott Grammonttal, Talleyranddal, Be- 
nedettivel és Drounin de Lhuysal. Hallomás 
szerint a sárga könyvbe felveendő diplomatiai 
okmányok felett tanácskoztak. Ugy hallani, 
hogy a Tuilleriákban meglehetős megnyugvás- 

nedetti a német kérdésre vonatkozólag hozott 
Beriinböől. Ezen benyomás észrevehető már is 
a hivatalos lapoknak e kérdés körüli nyilat- 
kozatain. 

Páris, dec. 24. A „Globe" párisi levele- 
zője megint állitja, hogy Francziaország és 
Poroszország között titkos egyetértés uralko- 
dik, melynek czélja a német herezegségeknek 
Poroszországba, s Velenczének Olaszországba 
keblezése volna, Austriának keleten adandó 
kárpótlás mellett. Francziaország kárpótoltatá- 
sáról a levelező nem beszél. A „Morn. Post 
berlini levelezője ujabb időben többször erő- 
sitette, hogy Austria Mensdorff gróf politikája 
következtében, igen barátságos viszonyba lé- 
pett Francziaországgal, s nagy mérsékletet 
tanusit Olaszország irányában, egyszerre azon- 
ban ellenkező nézetet hirdet. Azt hallja ugyan- 
is, hogy a katonai körök ismét tulsulyra ju- 
tottak, s az osztrák és porosz tisztek sová- 
rogva várják azon napot, melyben egyesülten 
hareztérre vonulhatnak, Ólaszországban a dol- 
gok régi rendjének helyreállitására. A győze- 
lem Dánia ellen, a hadsereg bátorságát szer- 
felett felfokozta. 

A franczia kormány meghagyta Montebello 
tábornoknak, siettesse a francziák által meg- 
kezdett civita vecchiai erőditvények befeje- 
zését. . 

Olaszország. Turin, dec. 23. Az olasz 
hadseregből 100,000 embert bocsátanak sza- 
badságra, mi által a kiadások 50 millióval 
kevesbülnek; azonban az ezredek keretei fen- 
tartatnak. A római határoknak a brigantik 
elleni megőrzésére 50 ezer embert tartanak 
szükségesnek. Lamarmora a májusban végbe- 
menendő parlamenti választások alatt is meg- 
tartja állomását. A flórenczi városi tanács a 
Moltonicon uj városrész épitését tervezi s több 
szomszéd helységet be fognak a város terüle- 
tébe olvasztani. 

Róma, dec 24. A katholikus világhoz 
intézett pápai allocutio gondos mérséklettel a 
papi tekintélyekre vonatkozik. Már a szer- 
kesztést megelőző tanácskozásokban, a szent 
collegium 23 tagja közül 17 óvatosságot aján- 
lott a pápának és Antonellinek; az olasz bi- 
bornokok a franczia ultramontánok és legiti- 
misták tulzásait unni kezdik. A Nápolyban 
tartózkodó D' Andrea bibornok is oda nyilat- 
kozik, hogy a franczia papság egy részének 
tulzásai az anyaszentegyházat veszélybe dön- 
tik. Huszonhárom bibornok közül ötöt nevez- 
nek, a kik hajlandók Róma és Olaszország 
összebékitéséhez. Másfelöl biztos tudósitások 
ijelentik. hogy az olasz mozgalam a „Róma 
főváros" előitélettel napról napra jobban fel- 
hagyogat, s mindenütt azon meggyőzödés tör 
magának utat, miszerint Rómát mint szabad 
és szent várost ki kell a mozgalomból hagyni. 

Nápoly, dec. 24. Andrea bibornok láto- 
gatást tett Humbert herczegnél s ott minden 
méltóságához illő tisztelettel fogadtatott. 

Németország. Berlin, dee. 26. A ke- 
reskedelmi szerződés feletti értekezések, az 
osztrák teljbatalmazottal, legközelebb megkez- 
detnek. Bismark engedményekre látszik haj- 
landónak s némelyek ebből kiindulva, kedvező 
süke:t várnak az egyesség megkötésére nézve. 

Hamburg, dec. 24 A „Hamb. Nachbr.4 
szerint, a schleswig-holsteini Öörökösödés kér- 
désében véleményadásra felszólitandó porosz 
korona-ügyvédek, mindnyájan a conservativ 
párthoz tartoznak; az ezek által adandó vé- 
lemény, az örökösödés tárgyában később fel- 
állitandó osztrák-porosz vizsgáló bizottmány- 
nak alapul szolgáland. 

Bamberg, dec. 28. Pfordten báró teg- 
napelőtt értekezett Beust urral; ujabb trias- 
terv van alakulásban. 

A porosz feudalisok csakugyan kikapják 
az orosz kormány által sugalmazott „Nord"- 
tól. E lap azt állitja róluk, hogyha a 20 mil- 
lió (?) porosz hozzájok hasonló nevetséges 
ezélokat hajhászna , hamar megérnök a po- 
rosz birodalom végromlását; szerencse, hogy 
csekély számu udvaronczból, nehány vidéki 
nemes junkerből áll e tebetetlen párt, uszá- 
lyuk pedig nehány falusi lelkész és pár lap. 
A ,„Nord* czikkét következöleg végzi : „Mig 
a trón kizárólag a kis feudalis pártba veti bi- 
zalmát, még az értelmes conservativek sorai- 
ban sem lesz többsége.4 A komoly válság 
csak ugy elkerülhető, ha Bismark szakaszt a 
feudalisokkal s az ország bizalmát biró eszé- 
lyes conservativekkel szövetkezik. 

Állitják, hogy a hannove 
azon nézetet, hogy a középállami fejedelmek 
föladata, miszerint a szövetségi tagok önálló- 
ságának és egyenjoguságának alapját tevő 
foederatio elvét védelmezzék. A király mindig 
igy tett, s ö lesz utolsó, ki kezet adjon a 
szövetségi alkotmány megrázkodtatásához. 
Egyetérive tehát abban, hogy a jelen válság 
kétszeres kötelességévé teszi a feje 
meknek az egyetértést, int 
nehogy a másik részen nagyon 
jenek s tüntető állást foglaljan 
batalommal szemben. Éz éppe 
lyessé válhatik a német foede 

ből önként agyarázható, hogy miért sal vették azon nyilatkozatokat, a miket Be- nagybatalmi politika. 

verni király is osztja : 



Oroszország. Pétervár, dec. 25. A 
„St. Peter, Ztg." Oroszországnak Rómáhozi 
viszonyait taglalván, megczáfolja ama hirt, 
mintha a pápa az olasz trónörököshez tsztel- 
gésre utazott orosz követnek utleveleit után- 
küldötte volna. E lap szerint, az ilyetén sza- 
kitás több kárt okozna a pápának, mert ez 
által szintugy lemondana a katholikus orosz 
alattvalókra való befolyásról. 
Moldva-Oláhország. Bukurest, dec. 

25 Kuza herczeg rendelvényt adott ki, mely 
szerint 1865 május 1 étől kezdve a dohány- 
egyedáru behozatik. Ma jelenik meg az ostrom- 
állapotra vonatkozó rendelet. Kettös ujévi aján- 
dék Románia számára. 

Amerika. Uj-York, dec. 14. Richmondi 
lapok tudósitásai szerint, Shermann tábornok, 
öt mértföldnyire Savannahtól, a separatisták 
nagy haderejével áll szemközt. Beauregard 
Pillow eröd ellen nyomul. Már is azon hiede- 
lem kezd lábra kapni, hogy Sherman hadjá- 
rata sikerülend, s az atlanti tengerpartot el- 
érve, az északi hajóhaddal egyesülve a con- 
foederáltakra halálos csapást mérend. 

ed0 

telével mindnyájan conservativek. Hir szerint 

Ausztriában is hasonló munkával fogják meg- 

bizni az állam kanczellária fő hivatalnokait. 

Bécsi hirek szerint Mensdorf gróf egészségét 

nagyon megingatták a csupán személyes hó- 

dolatból elvállalt külügyi teendők. Politikáját 

az állam kanczellária főhivatalnokai nem ige
n 

helyeslik, de legmagasabb helyről erős támo- 

gatásban részesül. 

Turin, dec. 26. Az itt megjelenő papi 

lap ,L' Appologista Cattolicos rémletes jöven- 

döléseket tesz: „Az 1864-ik év nemsokára le- 

jár -úgymond — közelget a megoldás órája. 

Az ellenséges pártok nem közelednek egymás- 

hoz, hanem napról napra tágitják azon tá- 

tongó mélységet, a melybe Isten lefogja őke
t 

taszitani. A forradalom retteg IX. Pius hall- 

gatásától ép úgy mint megszólalásától. De 

azért a pápa nem mulasztja el használni azon 

eszközöket, melyeket Isten az ő számára ren- 

delt.4 
A cselekvési párt körében erősen el van 

terjedve ama hir, hogy dec. 13-án haditanács 

tartatott Caprerán, a legközelebbi szabadcsa- 

patok hadjáratának hadmüveletei állapittattak 

Ujabb. Berlin, dec. 24. A schleswig- 
holsteini herezegségekbeni örökösödés iránt 
emelt porosz igények megvizsgálására már ki- 

meg. Egész bizonyossággal beszélik azt is, 

hogy Garibaldi hajlandó a vállalat élére lépni. 

Bécs, dec. 27. A Reichsrath nem hajlan- 

, 

inUN-Elibet) 
KÖnyvTNaN - 

„Dispositionsfő fegszavazni; mondják, 
fogy a miniszterinm azzal akar a dolognak 

lendületet adni, hogy a galicziai ostromálla- 

pot megsztüntetését s a magyar országgyülés 

összehivását fogja ig érni.— Főudvarmester- 
nek gróf Clam-Gallas neveztetett ki. 
Báris, dec. 25. A lefegyverzés elmélete 
kokaknak tetszik, de nem tudnak módot a 
yakorlatba vételre. Itteni nézetek szerint 
gyanis, olyan az algiri hangulat, hogy az 
ítani 180000 ember kevesbitésére gondolni 
sem lehet. A többi hadtestek apasztását sem 
tartják lehetőnek, miután Páris és környékére 
60000 — Lyonban 30000 embert nem tartanak 
igen soknak. A franczia törvényhozó test egy 
begyüléséhez már folynak az előkészületek ; 
a senatus elnökévé Troplong, alelnökökké pedig, 
Delangle, Baraguay D'Hilliers és Regnault de 
be. Angelis tábornagyok neveztettek ki. 
Newyork, dec. 17. Sherman bevette 

Allister erődöt, ez által összeköttetésbe tette 
agát a hajóhaddal. Hire van, hogy Savan- 
ah is bevétetett s 11000 északi hadfogoly 
zabadittatott meg. Thomas unionista tábor- 
ak ked el tábornokot minden hadállásá- 
01 kiverte, elvett tőle 40 ágyut, foglyul ej- 
ett 5000 katonát. t ád 
Berlin, dec. 28. A ,Provin. Corresp. 

agadja, 

csoport alakulna; bajor és szász egyetértés 
mi gyakorlati jelentőséggel sem bir, mert a 
szivélyes osztrák-porosz egyetértés már letörte 
annak minden hegyét és élét; csak ugy le- 
het amazoknak valamit lenditeniök, ha a nagy- 
hatalmakhoz csatlakoznak. A „Nordd. Allg. 
ztg." szerint Augusztenburg hg. a democra- 
ták jelöltje; más pártok gondoskodjanak más 
jelöltről. 

Brüssel, dec. 27. Az „Indep.4 jelenti: 
Hála Angol- és Francziaország barátságos 
ügyekezetének, Ausztria is leszállitja olaszor- 
szági csapatainak létszámát. Ennek folytán 
Olaszország is hasonlót teend. 

Páris, dec. 28. A minisztertanács több- 
sége az 1864. dec: 8. pápai Eneyclica kihir- 
detése mellett szavazott, noha abban : a lelki- 
ismeret, a vallás és véleményszabadság, az 
államhatalomnak a papihatalomtóli független- 
sége kárhozatos tévedésnek van feltüntetve. 

Bécsibörze December 27-kén: Nemzeti köl- 
csön 79.95. 50/, Metalligues 71.75. Bank-rész- 
vény 780. -. Hitel részvény 175.80. Váltó Lon- 
donra 115.25. Ezüst 115.-. Arany 5 47. 

1860-diki Állam kölcsön 93. 15. 
December 25-én: Urbéri kárpótlási kötvény 

Magyarországi 73.25. Erdélyi 71.25. 

szemeltettek a koronaügyvédek; három kivé-jdó a félhivatalos 

MEM HIVATALOS. 
(é18) szálloda mirdetés. e-3) 
Alólirtnak van szerencséje tisztelettel tudatni a n. érd. t. cz. utazó közönséggel, hogy 

„a magyar koronához" 
czimzett szállódát 

Nagy-sSzebembemn,. 
újolag kibérelvén, annak minden zugát fényesen felszerelte s a t. utazók kényelmére minden 
lehető gondot forditott. 

Alóhrt továbbá jeles konyháról, bel- és külföldi borokról, valamint pontos szolgálatról 
igen mérsékelt árak mellett gondoskodott. 

A midőn az eddigi, hat éves haszonbére tartama alatti bizalomért szíves köszönetet 
mond, ezutánra is kegyes látogatásért esd 

s magát tisztelettel ajánlja 
Prokopp Sebestyén, vendéglős. 

lapok gyámolitására szánt 

Nagy-Szeben, dec. 1864. 

e Haszombérbenmdló jószágg. e-5) 
Gróf Bethlen Émil ur ő migának, a radnoti uradalomnak szántókban, kaszálók. 

ban, legelőkben és szöllőkben a m.-lekenczei, k.-iklandi és m.-orbai határokon összesen 
1800 holdnyi részét tévő birtoka gazdasági épületekkel, M.-Orbán, K.-Iklandon korcsma, M.- 
Lónán korc-ma és hidvám- jogokkal, Radnoton udvari lakkal és a malom 1/3-dával több évekre 
haszonbérbe adandó, Értekezhetni Erősdi Sándor urral Marosvásárbhelyt. 

(B14) Náozgyllés. (33) 
A m.-valkói, keleczeli és k. ujfalusi bi tokosságnak 1865 év jan. 6-án közgyü- 

lése lesz Kolozsvártt főinspector mlgs b. Józsika Lajos ur házánál és elnöklete alart, 
melyre a t. cz birtokos urek mentől nagyobb számban való megjelenésre, annyival inkább 
felhívatnak, mert sok és nevezetes tárgyak várnak elintézésre. 

Incsel, december 23 án, 1864. 
GYARMATHY MIKLÓS, 

a m.-valkói havasok alinspectora. 

(8—24) (275) , 

Nem kell többé csukamáj-olaj ! 
jódiarialmnunreteM-szörn 

GRIMAULT és TÁRSA, párisi gyógyszerészektől, rue de la Feuillade 7. sz. 
A párisi főkóroda-orvosok bizonyitása szerint, a mely több egyetem mutatványában 

és kisérletében látható, e szörp legnagyobb sikerrel alkalmaztatik a csukamájolaj helyett, 
a melyet jóval felülmulja. Gyógyit mellbetegségeket, skrofulát, vér vizkórt, a bőr halvány- 
ságát és zsibbadását, étvágy-hiányt, s vértisztitás által erősiti a szervezetet. Szóval a leg- 
obb tisztitószer. Soha sem fogja el a beleket s a gyomort, mint a bamuzsir és vas jod, s 
nagy sikerrel használtatik gyermekeknél is, a kik mirigyben szenvednek. Dr. Cazenave a 
párisi St. Lonis kórháztól különösen ajánlja bőrbetegségeknél. Kapható az osztrákbiroda- 
lom minden nevezetesebb gyógyszertáraiban. 

mag Kolozsvártt: UOLFF J. gyógyszertárában kapható. x 

Irodalmi ajándékok 
újévi ünnepre 
STEINJÁNOS 

könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefnél Tordán, Wittioh 
Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos 
Domokosnál S.Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, Sindel Ká- 

rolynál Brassóban kapható: 

isebb gyermekek számára; 
melyekkel családok-, kisdedóvok; és elemi tanitóknak kedveskedik 

ÁSPÁR JÁNOS 
nagyenyedi neveléstanár és képezdeigazgató 

Hiarmadik javitott, 9 beszély- és 170 vers-csemegével bővitett ket- 
tős kiadás; névszerint: 
egyik iróvelinre nyomott diszkiadás 2 gyönyörtü szinezett, 2 könyomásu és 23 
fametszésü képpel. 
201/, nyolczadrét iv, diszes boritéku keménykötésben 2 frt 60 kr. 

másik szép fehér papiru népies, iskolai kiadás, 2 fekete könyomásu képpel. 

mintha egy harmadik német állam- 

Szünnapi kirándulás Erdély nyugoti hegyei köze. 
Honunk ifjusága számára. Irta Ompolyi. Öt tájképpel. Ára 60 kr o. é. 

Kelet tündérvilága vagy Szaif Züliázán szultán. 
Aráb rege. Aly bey után forditotta Orbán Balázs. Két rész egy kötetben 

kötve 2 frt. Díszkiadás, 4 könyomatu képpel, 3 frt. 

Magyar-mémmet Mépes ÁBCZE 
fekete képekkel 20 kr., szinezett képekkel 50 kr. 

A kis Andor és Zoltán könyve. Elemi magyar Olvasókönyv. Mindkét ne- 
mü népiskolák I-ső és II-dik osztályainak számára irta Pánczél Ferencz. 
Tizenkét csinos fametszettel. Ára kemény kötésben 50 kr. 

Képek a hazai történelemből. Ifjuság számára. Szerkeszté Tánczos Já- 
nos. Ára 50 kr. Díszkiadás, hat szinezett képpel. 1 frt 60 kr o. ért. 

Képek a természetből. A felserdült növendékeknek Vagner Ármin után 
felmutatja Kovácsi Antal. 10 könyomatu képpel. Ára 1 frt. 

Róma és a római birodalom történetei. 
Lamé Fleury után magyaritá Szabó György, tanár. Két rész 

két kötetben 2 frt. 

HZHDONtA BBALAHÓL. 
A kolozsvári jótékony nő-egylet javára. Ára 60 kr. 
Diszkiadáss saárt 0kr. 

A Mácszáeámnyi Nölgyeli. 
Történeti regény, két kötetben. Irta P. Szathmáry Károly. 

Ára 2 forint o. ért. 
Kassay Adolf. Virágfüzér és társas mulatságok, kérdések és szám- 

szerinti feleletekben. III-ik bővitett kiadás. Szép szinezett boritékban 40 kr. 
Arany Tános kisebb költeményei. Második kiadás. A költő arczképével. Két 

rész eg kötetben. Díszkötésben 3 frt 60 kr. 

Megjelemt: 

z Átlános POLGÁRI TÖRVÉNYKÖVIV, 
HE-dlil füzete 

mint ezjelenleg Erdélyben érvényes; minden a legujabb időig megjelent 
és még hatálban levő utólagos rendeletekkel, felvilágositó és utasitó jegyze- 

tekkel ellátva. 
a Ita Hilibi HALLER KÁROLY, 

a kolozsvári Ir. jogakademián az átal. polg. törvénykönyv, váltó- és kereske- 
delmijog, csőrendtartás és az átalános bányatörv. h. tanára; az igazságügyi 

elmél. államvizsgálati bizottságnak tagja. 
Egy füzet ára 1 frt 80 kr oszt. értékben. 

FALI MPTÁR 1865-il közönséges évre 
katholus és protestáns, görög-or és izraeli á á görög-orosz, és izraelita naptárral 

bélyeg-illeték tálákkal, a kolozsvári cs. kir. levél- és kzekerget , valamint 
a Biasini gyorskocsi menetrendével ellátva. 

T Klönös tekintettel hivatali használatra. =T 
Ara 30 Mr. o. é. 

bá 2 t helyeit CsAaNá H:z fré!:s 
tor C. A. WumMerlich, Handbuch der PATHOLOGIE und T - 

PIE. 2-te vermehe Aufl. 4 Bánde 12 f. ö. v. HERA 
Tileany és egy férj semm. 

Operette Suppé-tól. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIHL. 
E 

Potpuri 1 írt 32 kr. 
Franda négyes, Pischingertől — 60 kr. 
Polka Wittetől – 40 kr. 

(18 Vendémő haszomnbéri mirdetés.a- 
A kolozsvári verefogadó folyó 1865 Szentgyörgy napjától négy egymásutá 

20 nyolczadrét iv, csinos boritéku kemény kötésben csak 1 forint. lyó évekre haszonbérbe 1d A kivenni szándékozó értekezhet személyesen, vagy 

Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel (Bel-farkasutoza Tez) — 

által Alparéton tulajdós Vajda Jánossal. 


